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1. UVOD

Anketiranje dolaznih studenata unutar Erasmus+ programa medunarodne mobilnosti provedeno je dva
puta, pri ¢emu je prva anketa (iz 2020. godine) obuhvatila sve dolazne studente koji su posjetili Pravni
fakultet Osijek od pristupanja programu pa do akademske godine 2018./2019.; a druga (iz 2021. godine)
poslana je studentima koji su u programu sudjelovali nakon tog vremena te koji su prema rasporedu
trebali ostvariti ili barem zapoceti mobilnost u vrijeme anketiranja. [zvorna anketa je izradena u suradnji
Erasmus+ koordinatora, Povjerenstva za kvalitetu te Ureda za kvalitetu te je prilagodena pandemijskoj
situaciji od strane Ureda za kvalitetu, koji i provodi anketiranje.

Analogno drugoj provodi se i ova tre¢a anketa studenata u dolaznoj mobilnosti. Nevelik broj dolaznih
medunarodnih mobilnosti znaci i maleni anketni uzorak, no prikupljeni podaci svakako donose odredenu
vrijednost i povratne informacije.

Odgovori i komentari ispitanika ostavljeni su u izvornom obliku.

2. OPCI PODACI ISPITANIKA

Od pet unosa u ovogodisnjoj anketi tri su ispitanika dosla iz Portugala, dva iz Spanjolske, dok se jedan
nije izjasnio. Svim anketiranim studentima medunarodna mobilnost na Pravnom fakultetu Osijek bilo je
prvo sudjelovanje u Erasmus+ programu, ali i prva medunarodna mobilnsot opcenito (nisu koristili druge
programe).

Mobilnost svih ispitanika je trajala jedan semestar, a jedan od njih mobilnost je ostvario on-line.

Kao razloge za sudjelovanje u programu (A4. What encouraged you to join an international student
mobility program (Erasmus+ or any other)? Please give us your reasons for applying.) ispitanici su naveli
sljedece:

e | want to do something different

e Getting out of my confort zone and be abble to know different ways of living throughout
Europe. Also be able to develop my English and apply it in my subjects

e | wanted to live the Erasmus experience

e Living the Erasmus life

e Challenge myself, live in a foreign country, enrich my english, develop my communication skills

3. PRAVNI FAKULTET OSUEK

Ovo poglavlje donosi odgovore ispitanika na pitanja koja su se odnosila na Fakultet - razloge za izbor
Fakulteta kao odredista, pozitivna i negativna iskustva doZivljena ovdje te usporedbe sa domicilnom
institucijom.

B3. What were your main reasons for choosing Faculty of Law Osijek as the destination of your mobility?

e Was the only option in Croatia.

e | wanted to invest in this part of the Europe and Croatia was the best option for me

e Osijek is very close to Budapest, so good trips can be made. University is not very dificult
e | have always had the curiosity to know Balkan countries.

e Croatia is an interesting country and Osijek seemed a beautiful and calm city
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B4. Please give us your feedback about positive experiences you had during your stay at Faculty of Law
Osijek.

e The Conference with Brasil

e The administration and the professors were always ready to help me when i needed, they were
flexible with classes and deadlines.

e | really liked the possibility of traveling cheaply. Croatia is a very beautiful country and Osijek is
a welcoming city.

e Doing this is not easy for me. I'm a reserved person, but | can tell you that Osijek will be always
in my heart. It's a special place, you have to understand that.

e My experience was really good relating everything, the students office, the professors, the
faculty and its conditions

B5. Please give us your feedback about negative experiences you had during your stay at the Faculty of Law
Osijek.

e The accommodation
e | dontrecall none.

e nothing
e The weather, but it's something we can't change.
e none

B6. What would you consider to be strengths or advantages of the Faculty of Law Osijek?

e The close relationship between student and teacher.

e Good administrative system and good professors

e at osijek university they provide many facilities so that you can enjoy your eramus experience
and study what you like

e The principal advantage for me was the communication with my teachers and administration,
both parts answer my doubts very quickly.

e It has good conditions and the people | dealt with were really helpful, it's well located

B7. What would you consider to be weaknesses or disadvantages of the Faculty of Law Osijek?

e Nothing
e Not having a bar and an outside space in the faculty
e nothing

e |don't have regrets.
e The functioning of the library

B8. In your opinion, are there any significant differences between teaching processes when comparing your
domestic university/faculty and the Faculty of Law Osijek? Please provide a short explanation.

e |don’t know because | only had personal meetings with the teachers.

e Yes, in my domestic university the grading system is different and even the evaluation system is
not similar, there we dont have essays or papers, only final exams or exams during the
semester

e yes, in granada i have to do a lot of examns

e | thinkin Osijek, Erasmus people are more valued than in my country.

e In Portugal, we have classes every day and normally our evaluation is the combination of a
paper and a test
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B9. Which activities or facilities you were used to at your home university/faculty are missing here at the
Faculty of Law Osijek?

e More open sessions and a caffe inside the faculty
e Abar and an outside space in the university.

e nothing
e | don't have any thing to say about that.
e Abiglibrary
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4. BROJCANE OCJENE

Pitanja na koja su ispitanici davali brojcane ocjene obradena su na nacin da su odgovori projicirani na
grafove Likerotve skale, s ocjenama 1 i 2 kao negativnima (s vrijednostima od -2 boda za ocjenu 1
odnosno -1 bod za ocjenu 2), ocjenom 3 kao neutralnom te ocjenama 4 i 5 kao pozitivnima (s
vrijednostima od 2 boda za ocjenu 5 i 1 bod za ocjenu 4). Najmanje i navje¢e moguce vrijednosti ocjena
su dakle -10 za pet zabiljeZenih ocjena 1, odnosno 10 za pet zabiljeZenih ocjena 5.

U grafovima su zabiljeZeni odgovori prikazani u negativnom ili pozitivnom dijelu skale, i to oznaceni
nijansama narancaste za negativne odnosno nijansama zelene za pozitivne ocjene. Neutralne ocjene (3)
nisu prikazane na grafovima jer ne utje¢u na konacni balans pozitivnih i negativnih iskustava, kao $to ne
bi bile prikazane niti ocjene 0 da su bile zabiljeZene u ovom istazivanju.

B10. Please, rate the following claims according to the following scale: 0 — 1 don't have an opinion; 1 -1 don't
agree at all (lowest mark); 5 - | agree completely (highest mark).

[Studying at the Faculty of Law Osijek improved my knowledge and professional competences]

Odgovor na ovo pitanje je blago pozitivan te ukazuje na to da ispitanici medunarodnu mobilnost
ostvarenu na Pravnom fakultetu Osijek smatraju umjereno korisnom za unaprjedivanje vlastitog znanja
i profesionalnih kompetencija.

[Faculty of Law Osijek is perceived as a respectable academic institution]

StecCeni utisak o pozitivnoj percepciji Fakulteta kao resepektabilne akademske institucije je prema
prikupljenim odgovorima pozitivan (tri ocjene 4, 2 ocjene 5). Preporuka Ureda je izraditi odredene
materijale koji bi dolaznim studentima prezentirali Fakultet te njegove uspjehe i tradiciju kako bi stekli i
zadrzali bolju percepciju Pravnog fakulteta Osijek.



PRAVNI FAKULTET OSIJEK — Rezultati anketiranja studenata u dolaznoj Erasmus+ mobilnosti, 2021.

I'm satisfied with the Erasmus+ coordinator at the Faculty of Law Osijek.

Rad fakultetskog Erasmus+ koordinatora nije zabiljeZio negativne ocjene, te su pristupnici ukupno vrlo
zadovoljni podrskom i suradnjom koordinatora.

[I'm satisfied with the acommodations and hospitality in general during my stay in Osijek]

SmjeStaj i opcCenito gostoprimstvo doZivljeno u Osijeku se ove godine Cine najslabije doZivljenom stavkom
po misljenju ispitanika, a Sto je vidljivo i kroz komentare.
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5. ON-LINE NASTAVA | COVID-19

Kako se Fakultet zajedno sa studentima tijekom izvanredne situacije prinudnog rada na daljinu nasao u
novom okruZenju provodenja nastave putem razlicitih on-line servisa cilj je pitanja prikazanih u ovom
poglavlju saznati dojmove stranih studenata i spoznati njihova iskustva s on-line nastavom i
epidemioloskim mjerama dozivljenima tijekom boravka na Pravnom fakultetu Osijek. Na ova su pitanja
mogla odgovoriti samo dva ispitanika koji su mobilnost ostvarivala tijekom ove akademske godine.

C1. Has the COVID-19 pandemic reality had an influence on your conducting of the mobility, and if it has, in
what ways (i.e. you had to cancel, you had additional obstacles to cross to make the mobility happen, you
had to change from physical to on-line mobility, you had to change the dates....)? Please provide a short
explanation.

The covid had no implication.

No

a little, but not it dont influence on me

Covid-19 has change the shape we know about teaching lessons. Our teachers have been very
professional and they have given us solutions if we couldn't go to the classes due Covid.

e No, it didn't influence my mobility

C2. According to your own experiences, how would you compare on-line teaching practices between the
Faculty of Law Osijek and your home university/faculty?

Tri ispitanika smatraju da je on-line nastava na Pravnom fakultetu Osijek podjednake kvalitete s onom
na njihovoj mati¢noj instituciji, dok dvoje ne moze procijeniti.

On-line classes are of similar quality at my home
institution and at the Faculty of Law Osijek, 3 1 don't know / | can't evaluate, 2

C3. Please provide a short explanation of your answer above.

e itissimilar
e Teachers in both countries have been very involved on trying to solve this situation.
e Face-to-face classes are always better, fortunately, | didn't have many online classes in Osijek

C4. According to your own experiences, how would you compare other on-line interactions (not directly
related to holding on-line classes, i.e. consultations, technical and other help, etc.) with assistants and
professors at the Faculty of Law Osijek and at your home university/faculty?

Usporedba pristupacnosti nastavnog osoblja daje jedan odgovor koji blagu prednost stavlja na stranu
Pravnog fakulteta Osijek, dok su ostali neutralni ili bez odgovora.

Teaching staff is

somewhat more
accessible at the
Idon't know /| Faculty of Law
eaching staff accessibility is abo e same, can't evaluate, 1 Osijek, 1
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C5. Please rate your experience with technical and administrative services (helpfulness, politeness,
availability, adjustment to COVID-19 epidemic) at the Faculty of Law Osijek.

Zadovoljstvo nasim administrativnim sluzbama studenti su ocijenili, kako je i prikazano niZe, s tri donekle
zadovoljavaju¢a odgovora i dva studenta koji su naveli da su bili vrlo zadovoljni.

I am somewhat satisfied with your administrative | am very satisfied with your
services, 3 administrative services, 2

C6. Please provide a short explanation of your answer above.

e | don't have regrets about that. the steps were very clear.
e Quick replies to my emails and always polite

C7. If your mobility was physical, how would you rate epidemiologic, hygienic and social distancing
measures at the Faculty of Law Osijek?

There were some good measures but also some I found the measures adequate and
inadequate ones, 3 | felt safe, 2

C8. Please provide a short explanation of your answer above.

e | would like the faculty to have had more hydroalcoholic gel dispensers
e There were many persons not using a mask inside the faculty

6. OPCENITI KOMENTARI ISPITANIKA

Mogu¢énost unosa dodatnog i op¢enitog komentara, odnosno kometara slobodne tematike, iskoristio je
jedan ispitanik.

D1. Would you like to distinguish or comment on anything else regarding your stay at our faculty or in Osijek
in general? Please write down your suggestions or comments. Thank you! :)

e | hab problems with my accomodation, it was not clean and with bugs (cockroaches and mouse)
and some of my roommates had problems with the landlord. | think there should be a better
guidance to Erasmus students when choosing the accomodation, most of us have to find before
coming and we arrive here the apartment can be different from what we were expecting.

e You must go to osijek, it will steal your heart, but from november to february, you have to wear
a thick coat, scarf and gloves!

e |t was a good and pleasurable challenge studying in this faculty and living in Osijek!



